

СЪВЕРШАЯ

На годъ 4 руб., на полгода 2 руб. 10 коп., на 4 мѣс. 1 руб. 50 к., на 3 мѣс. 1 руб. 10 коп., на 1 мѣс. 40 коп.

ОТДѢЛЬНЫЙ № 3 КОП.

За переѣзду адреса 20 коп.

Телефонъ конторы и редакціи № 158.

ЗЕМЛЯ

Главная контора (Московская улица, д. Я. Я. Юшина) открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, съ 9 ч. утра до 7 ч. вечера.

Такса за объявленіе: впереди текста 15 коп. и позади 8 коп., за строку пята или занимаемое ею мѣсто за каждый разъ. За число разъ свыше 5 плато по соглашенію. Къ свидѣнію авторовъ: мелкія рукописи и стихотворенія редакціей не возвращаются.

Редакція (Московская улица, д. Я. Я. Юшина) открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, съ 12 до 2 ч. дня.

Выходить въ Вологдѣ ежедневно, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

Въ Петербургѣ отдѣльные номера газеты «Съверная Земля» продаются во всѣхъ кіоскахъ и въ Пташниковѣ, на станціяхъ Петербурго-Вологодской ж. д. во всѣхъ книжныхъ кіоскахъ.

Контора газеты «Съверная Земля» проситъ лицъ, подписавшихся до 1 сентября и желающихъ впредь получать газету, возобновить заблаговременно подписку, во избѣжаніе перерыва въ доставкѣ по городу и пересылкѣ иногороднимъ почтой. ГОРОДСКІЕ ПОДПИСЧИКИ при доплатѣ 25 коп. могутъ получать газету съ 15 августа. Иногородскіе подписчики присылающимъ деньги необходимо указывать мѣсяцы съ котораго они желаютъ получать газету. Подписчики, заявляющіе о недостаткѣ газеты или переѣзду, должны указывать номеръ квитанціи, срокъ подписки и подробный адресъ. Получающіе газету черезъ мѣстныхъ агентовъ благоволятъ съ такими заявленіями обращаться къ нимъ непосредственно; всѣ же остальные въ главную контору газеты, по адресу: Москва, Спирidonовка, Спирidonовскій пер., соб. д. Н. Тарханову.

Цѣлебное средство отъ ревматизма

особенно рекомендуется всѣмъ страдающимъ этой ужасной болѣзью. Родинальное излеченіе застарѣлаго недуга простуды. Способъ излеченія простой. Имѣется масса благодарностей и вѣстныхъ отзывовъ, какъ единственное средство, возстановляющее здоровье. Иногородскіе и сельскіе прощу высылать обязательно: диагнозъ доктора. Москва, Спирidonовка, Спирidonовскій пер., соб. д. Н. Тарханову.

29 авг. въ 1 часъ дня въ зд. Думы состоится общее собр. О-ва въз. учп. телей.

ВРАЧЪ Н. А. СМІРНОВЪ

осуществляетъ ежедневно по болѣзнямъ внутреннимъ, органовъ, желчныхъ, сафлпачн. и венерич. утромъ съ 8 1/2 до 9 1/2, вечеромъ съ 5 до 7. Малая Дворянская ул., д. 14. Васильевскій, телефонъ № 144. 1876-10-1.

Заколдованный кругъ.

Вчера кабинетъ министровъ опубликовалъ программу ближайшихъ правительственныхъ дѣйствій. Программу предпославъ взглядъ на действительное на современное положеніе Россіи, взглядъ послужившій, конечно, основой для самой программы. Выражающаеся въ этомъ взглядѣ «пониманіе» правительства «настоящаго» момента устанавливаетъ, что наше отечество обрѣло болѣзненное, устанавливаетъ, такимъ образомъ, давно доказанный и вѣдѣмый ошутимый фактъ: Россія болѣзна дикимъ произволомъ и насильемъ со стороны «безконтрольной» и безответственной арміи чиновниковъ въ формѣ «ранговъ» и степеней; болѣзна въ комъ «рабскимъ» присееніемъ въ жертву этому произволу всѣхъ производимыхъ силъ и средствъ своихъ; болѣзна безправнымъ положеніемъ гражданъ; болѣзна неизбывнымъ голодомъ и безысходною нуждою трудящихся массъ; болѣзна «казнокрадствомъ», болѣзна въ «неуваженіи» исключаящими духовный и культурный ростъ великаго и несчастнаго народа. Но не объ этихъ «недугахъ» имѣть рѣчь въ взятой нами части правительственной сообщенія. Вся она сосредоточена на революціонномъ состояніи общества; т. е., лишь на показателъ недуговъ Россіи. И эти показатели, этотъ дымъ въ «огонь» принимаются правительственнымъ сообщеніемъ за самые недуги отечества, за самый огонь. Нового въ такомъ взглядѣ немного. На немъ стоялъ въ теченіе всего своего министерства покойный Плеве, увѣрявшій, что онъ перестанетъ, непременно перестанетъ давить и душить русское общество, но когда уничтожить въ немъ зародыши революціи. Такое объясненіе бюрократическаго гнета насколько повидимому; стройно, на столько же, по существу, неправильно и выгодно лишь для дальнѣйшаго и дальнѣйшаго развитія «всесоюзнаго» и «пожарнаго» полицейско-бюрократическаго режима. Гнетъ «выдавливаетъ» наружу неуязвимостию подъ нимъ соки и пока не выдавлены всѣ, они будутъ рваться изъ-подъ гнета. Съдѣлано, пока живъ, пока существуетъ русский народъ, можно угнетать и терзать его, «выссылая» на то, что въ немъ существуютъ люди и дѣйствительные общественные слои стремятся выбиться

За министра внутреннихъ дѣлъ товарища его, Макарова, разослать всѣмъ градоначальникамъ и губернаторамъ слѣдующій циркуляръ: Увѣдомляю васъ, что мною вмѣстѣ съ сямъ предложено начальникамъ губернскихъ областныхъ и городскихъ жандармскихъ управленій беззамедлительно закончить и препроводить прокурорскому надзору всѣ тѣ формальныя дознанія, которыя предполагается «направить» къ прокурорамъ, въ цѣляхъ освобожденія чиновъ жандармскихъ управленій отъ работы, не обещающей положительныхъ результатовъ и предоставленія имъ за тѣмъ возможности посвятить всѣ силы и энергію на разслѣдованіе наиболее важныхъ государственныхъ преступленій. Губернаторская канцелярія занята составленіемъ справки для совѣта министровъ о всѣхъ ограниченіяхъ, произведенныхъ нашими законами, въ зависимости отъ національности, сословія и вѣтросовѣданія. Справка эта готовится и по подлиннѣ, какъ въ сентябрѣ, и послужитъ матеріаломъ для разработки проекта о гражданскомъ равноправіи всѣхъ лицъ, населяющихъ Россію.

Министръ народнаго просвѣщенія Кауфманъ представитъ Столыпину для внесенія въ совѣтъ министровъ докладъ о рѣшеніяхъ и постановленіяхъ съѣзда ректоровъ относительно открытій высшихъ учебныхъ заведеній. Между двумя министрами произошелъ по этому поводу обменъ мыслей, причемъ рѣшено, по возможности, идти на встрѣчу въ дѣлѣ уступокъ настроенію студенчества, но въ то же время не отказываться отъ принциповъ, въ которыхъ высшихъ учебныхъ заведеній, если эта мѣра будетъ найдена правительствомъ необходимой.

По слухамъ, предполагается продать крестьянамъ угодья земли по той цѣнѣ, по которой онъ продавались и продаются военному вѣдомству, — приблизительно по 100 рублей за десятина въ 3—4 проц. годовыхъ, съ ежегоднымъ погашеніемъ долга угодьямъ взносами, не превышающими шести рублей, включая сюда и проценты. Во всякомъ случаѣ никакого рѣшенія въ этомъ направленіи еще не принято.

«Новый Путь» получилъ сообщеніе, что въ министерствѣ обязательный выѣздъ за границу считается гораздо болѣе тяжелымъ наказаніемъ, чѣмъ ссылка въ Сибирь, и на этомъ основаніи такой мѣры, какъ принудительное удаленіе за границу «наиболѣе опасныхъ» и «беспорядочныхъ» (политическихъ) вводитъ въ систему наказаній.

Московскимъ губернаторомъ полученъ циркуляръ относительно прекращенія дальнѣйшихъ операций по призыву семействъ запасныхъ на средства, отпускаемыя казной. Новыя холатайства земствъ и городовъ объ авасахъ на августъ особый комитетъ призналъ неподходящими исполненію и рѣшилъ предоставить земскимъ и городскимъ учреждениямъ, если бы оказались заповѣдныя нижше чины, выдавать пособия изъ средствъ земствъ и городовъ лишь изъ остатковъ прежнихъ отпусковъ казны. Если бы однако же эти расходы оказались непосильными обществу, то они могли бы быть возмещены впоследствии казною при представленіи полного расчета по всѣмъ операциямъ.

22 августа департаментъ полиціи разъяснилъ астраханскому губернатору, что статьи 28, 29, и 31 положенія объ охранѣ могутъ быть применены даже и тамъ, гдѣ не введено усиленной охраны.

Редакція оффициознаго органа «Россія», какъ сообщаютъ, получила на дняхъ правительственную субсидію въ 200,000 рублей.

Главное жандармское управленіе разослало начальникамъ желѣзнодорожныхъ жандармскихъ батальоновъ предписаніе о томъ, чтобы всѣ подозрительныя вещи, отправляемыя багажемъ и получающіяся на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ, были подвергнуты тщательному осмотру.

Въ распоряженіе архангельскаго губернатора департаментъ полиціи назначилъ 3,000 р. на выдачу пособій поднадзорнымъ, которые, согласно полученнымъ свѣдѣніямъ, находятся въ бѣдственномъ положеніи и терпятъ большую нужду.

Въ сентябрьской сессіи московской судебной палаты съ участіемъ сословныхъ предста-

вителей будетъ слушаться дѣло о «кавказской боевой дружинѣ», арестованной въ Москвѣ во время декабрьскаго вооруженнаго возстанія. Къ дѣлу привлечено всего въ качествѣ обвиняемыхъ 9 человекъ, обвиненіе предъявлено по 100 и 102 уг. худ.

Дѣло о забастовкахъ, бывшихъ на Николаевской желѣзной дорогѣ въ октябрѣ, ноябрѣ и декабрѣ прошлаго года, будетъ слушаться особымъ присутствіемъ съ судебной палаты, съ участіемъ сословныхъ представителей въ концѣ октябры. Въ качествѣ обвиняемыхъ привлекаются по 126 ст. и по закону отъ 2 декабря 1905 г. за произведеніе забастовокъ 15 человекъ. Обвиняемые: 1) инженеръ-электрикъ Деметевъ, 2) инженеръ-технологъ Радловъ, 3) инженеръ-технологъ Сенчуковъ, 4) старшій надсмотрщикъ телеграфа Рабинскій, 5) техникъ путей сообщенія Румштейнъ, 6) машинистъ-технологъ Кражуховъ, 7) машинистъ Малюкъ, 8) помощникъ машиниста Бергольдъ, 9) конторщикъ службы движенія Куршова, агентъ службы пути и движенія, 10) Васильевъ, 11) Бахтаръ, 12) Любимовъ, 13) Новачій, 14) Поповъ, 15) Тетинъ. Слѣдствіе по дѣлу проводилось судебнымъ слѣдователемъ по особому важному дѣлу Бѣлцовымъ и заключается въ трехъ томахъ, по 250—300 листовъ каждый.

Ближайшій помощникъ псковскаго Мина полк. Римаевъ, проживавшій въ квартирѣ № 5 на Николаевской ул., д. № 32, вмѣстѣ со своей супругою безслѣдно исчезъ на слѣдующій день послѣ убійства генерала Мина. Въ настоящее время никто изъ домашнихъ не знаетъ, о нихъ, никакихъ свѣдѣній. На нихъ должны опечатать вещи полковника въ виду того, что на его квартиру еще и заглядываютъ. Вмѣстѣ съ полковникомъ исчезли и агенты охраны, неотлучно находившіеся при его квартирѣ. Полковникъ Римаевъ выѣхалъ за границу.

Застѣнни.

Въ Москвѣ не только всѣ тюремныя помѣщенія и арестные полицейскіе дома, но и такъ называемыя «кузюки» до такой степени переполнены, что полиція, буквально, нискуда сажать обыкновенныхъ буяновъ и задерживаемыхъ за нищенство, такъ что всѣ они отпущаются по составленіи протоколовъ.

Впрочемъ газетнымъ извѣстіямъ, высылка въ Сибирь политическихъ ссыльныхъ не прекращена, а производятся еще болѣе интенсивно, чѣмъ раньше. Черезъ Челябинскъ ежедневно отправляется въ Сибирь специальныхъ три поезда, по преимуществу состоящихъ изъ вагоновъ четвертаго класса. Парти ссыльныхъ направляются въ Восточную и Западную Сибирь. За июль мѣсяцъ черезъ Челябинскъ перепровожено въ отдаленныя мѣста Сибири 2,045 человекъ.

23 августа съ повозками Николаевскаго дороги отправлено изъ Петербурга пять вагоновъ выслаемыхъ изъ столицы на основаніи положенія о чрезвычайной охранѣ 204 лицъ. Въ одномъ изъ вагоновъ сосредоточены исключительно политическіе, выслаемые въ отдаленныя мѣста Сибири. Этотъ вагонъ отправленъ подъ усиленнымъ конвоемъ съ Вологодскимъ вечернимъ поездомъ.

Къ покушенію на жизнь Г-на Столыпина.

Какъ установлено судебными властями, гг. Гинтеръ и Дуленічъ, подозрѣвавшіеся какъ участники покушенія на Столыпина, оказались совершенно непричастными людьми.

Въ настоящее время еще не исполнѣ установлено, какая изъ политическихъ партій приняла участіе въ дѣлѣ покушенія на жизнь Столыпина. Лицо, близко стоящее къ правительственнымъ сферамъ, заявило «Пет. Газ.», что это, судя по свѣдѣнію, или дѣло руль социалстовъ-революціонеровъ фракціи максималистовъ, или же польской социалистической партіи. Какъ извѣстно, послѣ взрыва пропали важные бумаги, только-что полученные премьеръ-министромъ изъ Варшавы, въ которыхъ упоминается, что убійца генерала Мина принадлежитъ къ партіи социалстовъ-революціонеровъ фракціи минималистовъ.

Последнія извѣстія.

(изъ газетъ.)

Главная основанія работъ междуведомственной комиссіи по пересмотру исключительныхъ законовъ, какъ сообщаютъ «Прав. Вѣстн.», сводятся къ полному устраненію разрозненнаго дѣйствующихъ нынѣ исключительныхъ законовъ, къ строгому опредѣленію ближайшихъ поводовъ къ ихъ примѣненію и круга лицъ, подлежащихъ особымъ полномочіямъ при наличности тѣхъ или другихъ чрезвычайныхъ обстоятельствъ, а также къ точному установленію взаимныхъ отношеній этихъ лицъ и центральной правительственной власти.

Вадковской уезд.

Однородная земля в нашем уезде для взаимности земского сбора производится через посредство волостных правлений и, почти всегда, не отвечает действительности. Часто земли высшего разряда относятся к низшему, и наоборот: 2 и 3 разрядов к 1-му. Так и напротив: озерные осочные почвы отнесены к 1 разряду, тогда как в действительности почвы эти должны быть отнесены к 2 и даже к 3 разряду, потому что осочный самый плохой, малоценный сорт; равняется с осочным и идет частью в подстилку. Бывают такие года, когда все поля пропадают под водой; сбор за них не слагается — управа требует него. Есть земли 10—15 лет тому назад купленные под лесом, и уже разрабатанные в пашни и покосы, но в оладь и до сих пор числятся лесом.

Там и не дождались мы работы оценочных комиссий, а вбъе съобьденеъ издержано на них и, главное, сколько крестьяне переплатили лишние сборы, вследствие неправильной оценки земель и других имуществ. И. А. Н.

Вадковская хроника.

На днях, в помещении земской управы при закрытых и, даже, запертых снаружи дверях заседала училищная комиссия. Собравшиеся были люди одной бюрократической семьи. Предметом горячих суждений была доклад о закрытии 14 школ церковного ведомства ввиду отказа земством в субсидии. Раскритиковали нахлебников на все стороны. Чего тут только не говорили! Пыли часами тлелись рты; посвященным описанию счастливой Швейцарии, с ее роскошными народными шаранами. Но когда дошла очередь до разрешения вопроса подобаго требования в нашем уезде, то раздалась вся уместная пагота: некоторые членов комиссии.

Одна учительница обращается с настоятельной просьбой выстроить новую школу, так как нынешнее здание совершенно непригодно для занятий ввиду ветхости. Вопрос при отсутствии средств действительно трудно разрешимый. Что же постановляет комиссия? Она принимает предложение г. инспектора: «В хорошую погоду не заниматься — дьлат неучение, а в будущем году выстроить новое здание». Такая постановка только при закрытых дверях и можно принять.

Ввиду отказа земства в субсидии на предстоящий год, духовные отцы постановили закрыть 14 школ грамоты. Закрывали чуть ли не единственные школы в них местностях и оставляли те школы, в которых нет никакой нужды при наличии там земских школ. Что же это значит? А вот что... Там защитный священник, нечисть ему кормиться, тут свое здание хорошее, здесь учительницей дочь мѣстнаго священника: она в другое училище не пойдет, а потеряет ее жалко... Докладывается, как видите, очень вски.

Обращаем внимание на труды уездного попечительства о народной трезвости, являющиеся в город единственными распространителями черносотенной литературы. Не так давно, прославившись о таковой деятельности попечительства, группа политический ссыльных г. Вадковца направила в чайную попечительства и забрала целый тюк черносотенной литературы для уничтожения. В настоящее время комитет снова занялся рассылкой по библиотекам подобной литературы кинизаторства, сдрузей свободы и порядка, представляющей из себя собрания нововременских и триумфальных статей, описывающих все освободительное движение.

Санитарное состояние помещения чайной попечительства о народной трезвости заставляет желать много лучшего. Всюду пыль и грязь, в сырых углах, отхожее мѣсто — это очажь заразы. Не хватало бы санитарной комиссии, если такая существуете фактически, хоть изрѣдка заглянуть в рассадник трезвости. Администрация совершенно игнорирует посетителя: ни платок подается только что теплой. Сама буфетчица довольно часто отлучается, забывая оставить запасные порции. Прийти посетитель, спросить чаю и уходит, воз, не солову хлѣбавши. Отсюда понятно отсутствие посетителей в чайной.

Изъ жизни Вельсна.

Послѣ исторической, по своему значению, Российской заставки в октябрь прошлого года, наш уездный помещик, в видѣ управляющаго Бударцева, вдругъ понизил таксу за куб. сажень дровъ, растущихъ съ 2 руб. до 25, даже 20 к., а за верховья — вѣсившая съ 1 руб. и сухая 70 к. до безплатнаго пользования, разъяснивъ при этомъ, что всѣ дѣла, заплатившие по сказанной таксѣ деньги за дѣсныя материалы, по билетамъ, получаютъ ихъ обратно.

Посиди, догадки, толки, споры, что и какъ и почему. Заводилось мужики. Вотъ нашъ Бударцевъ и присмирѣлъ, бывало раньше, близко къ себѣ не подпускалъ, а, говоря съ писаремъ, А. присмирѣвши сбавилъ плату за дѣсныя материалы, а все не тронуть меня, поймутъ мою доброту. И вѣрно, поняли. Не только не затребовали назначенныхъ къ возврату денегъ, но нашлись и такие, что съ чисто дѣтскими выражениями своихъ чувствъ вопрошали: — А что, ваше бѣдѣ, я отдалъ за кубъ сухихъ

дровъ 70 коп. а собрать то ихъ подъ кѣймо не успѣлъ. Какъ тутъ быть? А его благородіе отвѣчалъ: «Значитъ ты несправный заготовщик и деньги твои пропали». Мужичекъ недоумѣваетъ: — А какже баринъ ты сей-часъ говоришь, что першныне, вѣжные и сухіе дрова отпускаются будуть безплатно и, даже, кто заплатитъ деньги за нихъ, получили ихъ обратно. Значитъ ты это сказалъ съ дуру», настъ обманываешь. Ну такъ и мы съ дуру повеземъ. И потащили наши мужички отъ откуда и сколько, ему нужно. Это, подогавдиве, тотъ выравнилъ по удешевленной таксѣ билетъ, а кто попавше тотъ за просто, безъ всякой укладки увезъ дрова изъ лѣсу. Вотъ такъ то разыгрываются самовольныя порубки лѣса крестьянами. А съ ними и разная нашествія конныхъ и пѣшихъ силъ.

Наша земская управа вотъ тоже водить за носъ мужика, хотя и беретъ поборовъ по 60 к. съ души если не больше. Нашъ мужикъ не знаетъ куда, деньги идутъ, платитъ по окладному листу, значить съдуется. Но и этого мало, управа еще возьми и отбери съ хозяйственное заведываніе трактовья дорогами. А для того, чтобы дѣло шло какъ слѣдуетъ, то и быть сформировать въ этомъ дорогамъ штатъ изъ техниковъ, смотрителей и десятниковъ. «Смотрите, молъ, будетъ дѣлаться не какъ набудъ, а технически». А техника всѣмъ выразилась въ томъ, что ископай всю дорогу въ канавы, размыли дорогу и образовались изъ нихъ овраги. Это опять дѣло вози хворостъ по 1-р. сажень, заваливай овраги. А вѣдь про эту дорогу запрашивали мужиковъ на столахъ по дѣлу формено: «Желаете ли здѣсь дороги? Нѣтъ». А управа настала на глазахъ: — дайте, молъ, вы, согласіе в собраніи управы: — да, вы представлятели отъ мужиковъ, а то не одинъ изъ васъ въ членъ управы не попадетъ. Вотъ и обхлѣбали мужичковъ.

По Россіи.

Прилуэскій уездъ. Подл. губ.

Во всѣхъ деревняхъ отлучены молебны по случаю разгона Государственной Думы. Молебны, согласно предписанію, полнаго скарпальнаго начальства, не соизволялись со стороны священниковъ никакими объясненіями и вымывали среди крестьянъ большое недоумѣніе. — «Що не за думали», говорятъ они, «забрали Думу — правили молебны, а теперь розгадали — и тожь молебны правятъ». По селамъ, несмотря на бдительность начальства, вездѣ въ большомъ числѣствѣ повсюду виборское воззваніе. Оно разбрасывается по улицамъ и въ расклевывается на заборухъ въ болѣе людныхъ мѣстахъ; болѣе же частью хранятся въ крестьянскихъ домахъ и, какъ самая воззванія, такъ и ихъ распространители, тщательно скрываются отъ полиции. Довсичка, выходящаго агитатора, иногда ожидаетъ жестокая кара. Такой именно случай былъ въ дняхъ въ сѣднѣе съ прилуэскимъ уездомъ селѣ Усовкѣ переясъ уба. Туа прѣбрали канію, молодое люди и стада раззавать крестьянскимъ воззванію. Объ этомъ узнавъ мѣстныя сваченныкы и конесъ куда слѣдуетъ.

Нивъ.

Еще во время функционирования Государственной Думы, во второй половинѣ іюня, состоялся въ Житомирѣ съѣздъ помѣщиковъ всей губернии, при участіи мѣстныхъ «членовъ» Думъ, магнатовъ Подольскаго, Гродзьскаго, Подляскаго, Андру и члена государственнаго совѣта Олизара. Первые четыре — это именито господа, которые прошли въ Думу, благодаря голосованію за нихъ крестьянскихъ виборщиковъ, находившихся подъ грубымъ давлениемъ духовенства, полиціи и деревенской. Для чего же собрался на съѣздъ г. депутаты, провенные въ Думу крестьянами? Что-бы организовать для борьбы съ крестьянами же? Послѣ этого перваго урядительскаго съѣзда состоялся цѣлый рядъ уездныхъ съѣздовъ. Особенно участивши эти съѣзды послѣ роспуска Думы. Бывшіе депутаты Подляскаго и Андру и послѣ дней объѣзжаютъ близжайшія къ латифундамъ деревни, созываютъ крестьянъ, краснорѣчиво доказываютъ имъ всю «невыгодность» Думскаго аграрнаго проекта и ставятъ себя въ заслугу то, что они въ Думѣ были «при особомъ мѣшнѣ». Въ отвѣтъ на всѣ эти графика благоглупости крестьяне упорно отказываются.

Борьбѣ устной пропаганды, г. аграрии предпочитаютъ въ близжайшемъ будущемъ издать рядъ листовъ съ изложеніемъ своихъ «идей». Навѣрные аграрии, повидимому, расчитываютъ вторично пробраться въ Думу на крестьянскихъ плечахъ. Это могло утѣшить только развѣ.

Итакъ, репрессія, какъ ultima ratio...

Развѣ можно было ожидать, что г. аграрии додумаются до чего-либо другого? И такими «мероприятіями» аграрии надѣются потушить аграрный пожаръ? Искать отъ этого утѣшенія (Н.-П.)

Везенбергъ.

19 августа, около 8 часовъ вечера, офицеръ убитъ извозчикъ. Произошло это при сѣзубныхъ обстоятельствахъ. Молодой офицеръ Г., выйдя изъ вокзала, подошелъ стоймаго тамъ извозчика и велѣлъ везти себя. Послѣ отъѣзда из-

возчика, что онъ не можетъ съ нимъ ѣхать, такъ какъ уже савать и ожидаетъ пассажира, вошелъ вонъ въ здание вокзала, офицеръ въскользко развѣ ударилъ его кулакомъ по затылку, когда же извозчикъ вздумалъ защищаться, офицеръ выхватилъ пистолетъ и тремя ударами расстрѣлялъ ему черепъ. Извозчикъ тутъ же скончался. На мѣстѣ происшествія собралась возбужденная толпа, послѣ чего офицеръ приказалъ солдатамъ дежурнымъ на станціи, разогнать толпу оружіемъ. По счастью, приказаніе это не было исполнено, и желѣзнодорожные служащие удалось успокоить толпу и уговорить ее разойтись. Убитый извозчикъ оставилъ послѣ себя вдову въ 5 человекъ въ долѣ. По дѣлу этому производится дознаніе; виновный доставленъ въ Ревель.

За границей.

Принтересѣйшую вещь выкинулъ съ свѣтъ небомъ, какъ себя именуетъ китайскій богдыханъ. Онъ вѣдал и объявилъ своимъ вѣроповѣданнымъ, что... это если бы мы этого не сдѣлали, то мы бы не оказались достойными странами нашихъ предковъ и народа.

«Это» означаетъ китайскую конституцію. На Бѣтай всѣ смотрѣли, какъ на невѣжественную, отстающую страну, въ лицѣ богдыхана, вѣдѣли безвольнаго, неспособнаго на какое дѣло человека, и вѣдуть такой громадный культурный шагъ впередъ. Война показала Бѣтай, что сдѣлала Японія въ пятьдесятъ лѣтъ съ конституціей и что Россія за многія столѣтія безъ нея. Результатомъ этого наблюданія были слѣдующія слова адита богдыхана: «Ничѣ, когда Бѣтай вступилъ въ общеніе со всѣми народами, наши законы и наша политическая система устарѣли, вследствие чего въ нашей странѣ происходятъ постоянныя возмущенія». «Россія вступила въ общеніе съ народами не «нмѣтъ», а дѣвяти лѣтъ съ лишнимъ назадъ, по за это время на ряду нѣкто въ ней не слышалъ подобнаго слову: «Россія вѣла общенія съ народами и управлялась демократически, а Бѣтай, вступая въ общеніе, уже заявляетъ о необходимости сбросить деспотию».

Не трудно видѣть, какаа бюрократія умѣетъ китайская или русская? Въ Китаѣ, почти безъ кровяи добито то, что Россія обходится кровными рѣвками. Черилскій шахъ тоже далъ своему народу конституцію, при чемъ она стоила нации двухъ равныхъ персовъ, а въ насъ на Руси обходится каждый часъ столбикомъ равенныи и убитыми. До сихъ поръ слово «азиатъ» было на европейскіхъ языкахъ ругательнымъ, означавшимъ невѣжду, но теперь не трудно видѣть, что всемирный рекордъ въ этомъ отношеніи побилъ «русскій бюрократъ».

Письма въ редакцію.

Прошу редакцію газеты «Сѣв. Земля» помѣстить въ одномъ изъ ближайшихъ №№ нежизлѣющее письмо по адресу: сотрудникъ газеты г. Михайлова.

М. Г.

Очевидно, желая найти причины существующаго остраго недоброгя со стороны Вологодскаго крестьянства къ вѣстному земству и стремясь, вѣроятно, помочь злу иллюстраціей негодности общественныхъ дѣателей и служащихъ, возлагающихъ по вашему мнѣнію это заслуженное недоброгя, вы, не разбирая средствъ и не провѣряя обвиняющихъ фактовъ, пишете въ № 138 «Сѣв. Земля» инсинуационную замѣтку «Вскользь». Въ этой картинѣ, якобы съ натуры, изображающей амбулаторный приемъ и обходъ больныхъ женщины-врача губернской земской больницы, есть факты противорѣчаще даже основнымъ физическимъ законамъ, какъ-то: «замораживание до кости руки» отъ пузыря съ льдомъ. Просила-бы автора справиться или, можетъ быть, припомнить физику, что при нулѣ градусовъ, точкѣ таянія льда, замораживанія не бываетъ. Далѣе слѣдуютъ подобныя же, по несообразности, почти не поддающиеся возраженіямъ, факты, какъ, напримеръ, версія с распоряженіемъ поставить для чего-то мужку больной пульса! Хотя могу Васъ увѣрить, что фельдшерскія, очевидно, весьма компетентныя въ вашихъ глазахъ, не спасли-бы больную, якобы удержавъ меня, съ примѣненіемъ этого смертоноснаго, по ея и Вашимъ понятіямъ, средства, отъ мужскѣ не умираютъ, но ихъ никто и не ставитъ въ подобныя, при вѣдомомъ Вами случаю, просто по отсутствію къ тому терапевтическихъ поводовъ, такъ же, какъ и бабокъ, будто предложенныхъ послѣ консультаціи той же фельдшерши.

Относительно «опоздаванія на 3 часа», скажу, что иногда обхожу отдѣленіе позже положеннаго часа (10 час. утра), даже на 4—5 час., это бываетъ въ тѣ дни, когда съ 9½ утра до 2—3 дня мнѣ приходится ассистировать въ хирургическомъ отдѣленіи; амбулаторные больные отпускаются тогда врачамъ мужского отдѣленія. Но довольно, даже слишкомъ довольно возраженій по существу. Порядочные люди, можетъ быть, доверяя газетѣ, поставятъ надо мною знакъ вопроса, но при случаѣ, навѣрное, дадутъ себѣ трудъ провѣрить все возводимое на меня.

Врачъ Плеханова.

Справочный отдѣлъ.

Повѣда желанія, дорожъ.

(Лѣтнее расписание).

По Петерб. времени.

Часы по петербургскому времени (Разница между мѣстнымъ временемъ и петербургскимъ 40 минутъ). Для опредѣленія мѣстн. времени, слѣдуетъ къ указанному въ расписаніи времени прибавить 40 минутъ.

Въ Петерб. отх. 4 ч. 45 м. дня, 10 ч. 56 м. вечера, изъ Архан. прих. 4 ч. 30 м. утра, 8 ч. 30 м. вечера. Въ Архан. отх. 5 ч. 25 м. утра, добавовъ.

ный до Сухоны 3 ч. дня. Изъ Арханг. прих. 10 ч. вечера. Въ Арсл. отх. 9 ч. 25 м. дня, 10 ч. 40 м. вечера. Изъ Ярославля прих. 4 ч. 8 м. вечера, 5 ч. утра.

По линии Вологда—Вятка товаро-пассажирскіе поѣзда будутъ отправляться въ слѣдующіе дни со ст. Вологда: по воскресеньямъ, вторникамъ и четвергамъ въ 11 час. 30 мин. вечера, со ст. Вятка по воскресеньямъ, средамъ, пятницамъ въ 4 час. 50 мин. дня. Прибываютъ въ Вятку по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ въ 4 час. 40 мин. утра, въ Вологду по понедельникамъ, четвергамъ и субботамъ въ 9 час. 40 мин. вечера.

Смѣнные поѣзда. Изъ Ярославля въ Москву 3 раза въ день: въ 10 ч. утра, въ 7 час. 15 мин. вечера и въ 11 ч. 15 мин. вечера; въ Вязьинскъ въ 9 ч. 40 мин. дня, въ 6 час. 55 мин. вечера и въ 12 час. 15 мин. дня. Въ Перехту—Кострому въ 6 час. 13 мин. вечера, въ 3 часа дня и въ 7 час. 55 мин. утра.

Объявленія.

ОЧЕНЬ ДЕШЕВО. Продается шубы. Зосимовская улица, домъ Вакрачевыхъ, близъ театра вверху. 575. 3—1.

ОТДАЕТСЯ. Частное началъ училище. О. Д. ГОМАНОВСКОЙ. (Екатер. у. д. Осокина). Приемъ учениковъ и ученицъ ежедневно, кромѣ праздниковъ съ 10 ч. у. до 3-хъ ч. поп. Плата по желанию за полугодіе и помѣсячно отъ 3 руб. Въ училищѣ преподаются также иностр. яз. и музыка. Дѣти готовятся въ 1, 2, 3 и пригот. классы. Начало занятій съ 23 августа. 514. 14—14.

Недорого отдается БОЛЬШАЯ КВАРТИРА въ домѣ Манасъ противъ газной дѣвичьей. 568. 5—4.

БЫВШАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА ПРОГИМНАЗИИ. Приготовляетъ дѣвочекъ въ младшіе классы гимназій. Видѣть отъ 10 до 3 ч. дн. ежедневно. Адресъ: М. Дворянская ул., д. Тузовой, внизу. 553. 5—14.

НУЖНА ГОРНИЧНАЯ и КУХАРКА. Зосимовская ул. д. бивъ. Петрова, вверху. 567. 3—3.

ПО СЛУЧАЮ ПРЕКРАЩЕНІЯ ТОРГОВЛИ МАГАЗИНЪ «БЫВШІЙ» И. Х. ВОЛЬШАКОВОЙ (д. н. овъ. В. И. Семечкова).

НАЗНАЧАЕТЪ РАСПРОДАЖУ ВЕРХНЯГО ГОТОВОГО ПЛАТЬЯ МУЖСКАГО И ДАМСКАГО съ 20-го августа по 20 сентября.

ЖЕЛАТЕЛЬНО-ВЫ ПРОДАТЬ = ОПТОМЪ =

КУРСЫ Парижской кройки и шитья, по методу М.-мъ. Теодоръ Л. Н. Гроуцкой (близъ 2-й домъ Винокурова: Начало занятій слѣдуютъ съ 20 сентября. 552. 10—4.

ПРОДАЮТСЯ торговые лавки въ мѣстномъ ряду; на земляхъ послѣ постройки вѣсныи болотныи, изъясноронныхъ мастеровъ. Петербурго—Вологодской ж. д. дор.; обь условіяхъ спросить на Васильевской улицѣ, домъ № 101 отъ В. Барышовой, или VII. 555. 10—4.

Вновь открытъ ТАБАЧНЫЙ МАГАЗИНЪ «БОСФОРЪ». Гостинодворская ул. д. Коловасова. Продажа табачныхъ изделий разныхъ сортовъ фабрикъ. 539. 16—6.

ТРЕБУЕТСЯ нарисовать нарисова только съ залогомъ. М. Духовъ, фотог. Васильева. 572. 16—2.

Необывный случай. Фотографія дѣтнну, кабинетныхъ картинокъ. Премія будетъ роздана только въ теченіе одного мѣсяца. Рукотворнаго цѣлю «служить» то, чтобы какъ можно болѣе распространить «мою» высокохудожественныя портреты, въ чемъ каждый можетъ убѣдиться самымъ простымъ исполненіемъ отдѣл. цѣна портретъ отъ 2 р. и до 100 р.

Русскаго фотографическаго общества. А. П. ВАСИЛЬЕВА.

Лучшаа погода для снимковъ, дѣтн пасмурная погода, отъте имошъ. вѣтрянная отливаетъ. 571. 12—2.

Ваша фотография. Фотографія дѣтнну, кабинетныхъ картинокъ. Премія будетъ роздана только въ теченіе одного мѣсяца. Рукотворнаго цѣлю «служить» то, чтобы какъ можно болѣе распространить «мою» высокохудожественныя портреты, въ чемъ каждый можетъ убѣдиться самымъ простымъ исполненіемъ отдѣл. цѣна портретъ отъ 2 р. и до 100 р.

Русскаго фотографическаго общества. А. П. ВАСИЛЬЕВА.

Лучшаа погода для снимковъ, дѣтн пасмурная погода, отъте имошъ. вѣтрянная отливаетъ. 571. 12—2.

Ваша фотография. Фотографія дѣтнну, кабинетныхъ картинокъ. Премія будетъ роздана только въ теченіе одного мѣсяца. Рукотворнаго цѣлю «служить» то, чтобы какъ можно болѣе распространить «мою» высокохудожественныя портреты, въ чемъ каждый можетъ убѣдиться самымъ простымъ исполненіемъ отдѣл. цѣна портретъ отъ 2 р. и до 100 р.

Русскаго фотографическаго общества. А. П. ВАСИЛЬЕВА.

Лучшаа погода для снимковъ, дѣтн пасмурная погода, отъте имошъ. вѣтрянная отливаетъ. 571. 12—2.

Ваша фотография. Фотографія дѣтнну, кабинетныхъ картинокъ. Премія будетъ роздана только въ теченіе одного мѣсяца. Рукотворнаго цѣлю «служить» то, чтобы какъ можно болѣе распространить «мою» высокохудожественныя портреты, въ чемъ каждый можетъ убѣдиться самымъ простымъ исполненіемъ отдѣл. цѣна портретъ отъ 2 р. и до 100 р.